
 2020 BSD High School Student Survey

4,491 (35%) of 12,663 high school students completed the 2020 BSD High School Student Survey

I feel welcome and accepted at 

this school. Frequency Valid Percent

Strongly agree 1200 33%

Agree 2152 59%

Disagree 240 7%

Strongly disagree 76 2%

Total 3668

I generally feel safe at my school.
Frequency Valid Percent

Strongly agree 1157 32%

Agree 2176 60%

Disagree 234 6%

Strongly disagree 76 2%

Total 3643

There is at least one adult at 

school who really cares about 

me. Frequency Valid Percent

Strongly agree 1379 38%

Agree 1722 48%

Disagree 410 11%

Strongly disagree 109 3%

Total 3620

There is at least one adult at 

school who knows me well 

enough that I might ask them to 

help me make decisions. Frequency Valid Percent

Strongly agree 1147 32%

Agree 1469 41%

Disagree 783 22%

Strongly disagree 227 6%

Total 3626

My teachers set high 

expectations for me. Frequency Valid Percent

Strongly Agree 1076 29%

Agree 1969 54%

Disagree 270 7%

Strongly Disagree 57 2%

Don't Know 287 8%

Total 3659
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My teachers expect me to attend 

college. Frequency Valid Percent

Strongly agree 1310 36%

Agree 1534 42%

Disagree 241 7%

Strongly disagree 47 1%

Don't Know 513 14%

Total 3645

I made progress toward earning 

my career ed credit this year.
Frequency Valid Percent

Yes 2037 56%

No 434 12%

Don't know 1189 32%

Total 3660

I am making progress toward my 

post-high school goals. Frequency Valid Percent

Strongly agree 1054 29%

Agree 1866 51%

Disagree 202 6%

Strongly Disagree 63 2%

Don't Know 475 13%

Total 3660

How often do you participate in 

classroom circles? Frequency Valid Percent

4 or more times per week 298 8%

1-3 times per week 542 15%

2-3 times per month 361 10%

One time per month 259 7%

Less than 1 time per month 274 7%

Never 238 7%

I do not know what classroom circles are 1685 46%

Total 3657

Classroom circles help me feel 

more connected to my classroom 

community. Frequency Valid Percent

Always 292 17%

Sometimes 932 54%

Rarely 338 20%

Never 164 10%

Total 1726
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My thinking has grown or 

changed as a result of new 

learning. Frequency Valid Percent

Strongly agree 1024 29%

Agree 1928 55%

Disagree 458 13%

Strongly Disagree 104 3%

Total 3514

In general, I receive personal 

feedback from my teachers on 

how I can improve my school 

performance. Frequency Valid Percent

Strongly agree 747 22%

Agree 1842 53%

Disagree 725 21%

Strongly disagree 141 4%

Total 3455

I am given time each day to read 

books of my choice at school.
Frequency Valid Percent

Strongly agree 658 26%

Agree 1009 40%

Disagree 599 24%

Strongly disagree 262 10%

Total 2528

I can read and understand texts 

in all of my classes. Frequency Valid Percent

Strongly agree 1008 40%

Agree 1284 51%

Disagree 211 8%

Strongly disagree 23 1%

Total 2526

My stamina as a reader/writer has 

increased this year. Frequency Valid Percent

Strongly agree 576 23%

Agree 1151 46%

Disagree 667 27%

Strongly disagree 118 5%

Total 2512
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My fluency as a reader/writer has 

increased this year. Frequency Valid Percent

Strongly agree 623 25%

Agree 1286 51%

Disagree 514 20%

Strongly disagree 90 4%

Total 2513

I have goals for improvement as a 

reader and writer. Frequency Valid Percent

Strongly agree 777 31%

Agree 1216 48%

Disagree 431 17%

Strongly disagree 87 3%

Total 2511

I use writing strategies from 

language arts in other classes to 

help me become a better writer.
Frequency Valid Percent

Strongly agree 743 30%

Agree 1301 52%

Disagree 388 15%

Strongly disagree 80 3%

Total 2512

I use reading strategies from 

language arts in other classes to 

help me become a better reader.
Frequency Valid Percent

Strongly agree 603 24%

Agree 1244 50%

Disagree 537 21%

Strongly disagree 122 5%

Total 2506

Language Arts: When we have 

reading units, I have choice in 

books (versus everyone reading 

the same book). Frequency Valid Percent

Strongly agree 573 23%

Agree 1101 44%

Disagree 586 23%

Strongly disagree 244 10%

Total 2504

25%

51%

20%

4%

Strongly agree Agree

Disagree Strongly disagree

30%

52%

15%

3%

Strongly agree Agree

Disagree Strongly disagree

31%

48%

17%
4%

Strongly agree Agree Disagree Strongly disagree

23%

44%

23%

10%

Strongly agree Agree

Disagree Strongly disagree

24%

50%

21%

5%

Strongly agree Agree Disagree Strongly disagree



 2020 BSD High School Student Survey

Language Arts: I have time to talk 

about my reading and writing 

with my teacher. Frequency Valid Percent

Strongly agree 569 23%

Agree 1287 51%

Disagree 516 21%

Strongly disagree 136 5%

Total 2508

Language Arts: I have time to talk 

about my reading and writing 

with my peers. Frequency Valid Percent

Strongly agree 679 27%

Agree 1403 56%

Disagree 331 13%

Strongly disagree 89 4%

Total 2502

Math: I talk to my classmates 

about how to solve math 

problems. Frequency Valid Percent

Very often 699 23%

Often 875 29%

Sometimes 797 26%

Seldom/not often 329 11%

Almost never 323 11%

Total 3023

Math: Students ask each other 

questions about math everyday.
Frequency Valid Percent

Strongly agree 1007 33%

Agree 1380 46%

Disagree 478 16%

Strongly disagree 146 5%

Total 3011

Math: Students come up with 

different ways to solve problems.
Frequency Valid Percent

Strongly agree 564 19%

Agree 1678 56%

Disagree 624 21%

Strongly disagree 137 5%

Total 3003
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Math: We often have to memorize 

steps to solve problems.
Frequency Valid Percent

Strongly agree 1019 34%

Agree 1603 54%

Disagree 315 11%

Strongly disagree 57 2%

Total 2994

Math: We show our thinking in 

many ways. Frequency Valid Percent

Strongly agree 680 23%

Agree 1684 56%

Disagree 542 18%

Strongly disagree 91 3%

Total 2997

Math: We have to explain or 

argue why our answer is correct.
Frequency Valid Percent

Strongly agree 706 24%

Agree 1567 52%

Disagree 589 20%

Strongly disagree 127 4%

Total 2989

Math: There is usually only one 

way to solve the problems. Frequency Valid Percent

Strongly agree 309 10%

Agree 936 31%

Disagree 1451 48%

Strongly disagree 297 10%

Total 2993

Math: To solve a problem you 

usually just need to remember 

the steps. Frequency Valid Percent

Strongly agree 625 21%

Agree 1644 55%

Disagree 602 20%

Strongly disagree 115 4%

Total 2986
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Math: To solve a problem you 

often have to figure something 

out. Frequency Valid Percent

Strongly agree 966 32%

Agree 1826 61%

Disagree 148 5%

Strongly disagree 38 1%

Total 2978

Math: What percent of questions 

in your math class require 

original thinking? Frequency

Average percent 42%

Total responses 2949
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Staff members at my school treat 

all students the same, no 

matter…

Strongly 

Agree Agree Disagree

Strongly 

Disagree

Their race or language 1160 1365 283 88

Whether their parents are rich or poor 1255 1391 141 59

Their religion 1241 1398 156 50

Their level of physical or mental ability 923 1314 474 137

Their gender identity 1217 1374 194 70

Their sexual orientation 1283 1384 114 53

Students at my school treat all 

students the same, no matter…

Strongly 

Agree Agree Disagree

Strongly 

Disagree

Their race or language 666 1373 663 207

Whether their parents are rich or poor 632 1274 667 263

Their religion 709 1509 434 187

Their level of physical or mental ability 446 1125 909 374

Their gender identity 621 1246 650 285

Their sexual orientation 650 1271 620 255
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Which best describes your 

beliefs/religion? Frequency

Bahá’í 7

Buddhism 74

Christianity 1034

Confucianism 1

Hinduism 92

Islam 86

Jainism 4

Judaism 47

Native Spirituality 8

Non-religious (atheist, agnostic, secular) 911

Shinto 5

Sikhism 3

Taoism 3

Zoroastrianism 3

None of these 445

Other 282

Do you feel you are able to 

practice your religion or belief 

system within the school year? Frequency Valid Percent

Yes 2284 80%

No 583 20%

Total 2867
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My school is clean and neat in 

general. Frequency Valid Percent

Strongly agree 727 24%

Agree 1910 62%

Disagree 355 12%

Strongly disagree 82 3%

Total 3074

My school is clean and neat in the 

bathrooms. Frequency Valid Percent

Strongly agree 356 12%

Agree 1269 42%

Disagree 777 26%

Strongly disagree 632 21%

Total 3034

I have been bullied at school this 

year. Frequency Valid Percent

A lot 68 2%

A little 559 19%

Not at all 2386 79%

Total 3013

I have been bullied on the way to 

or from school this year. Frequency Valid Percent

A lot 35 1%

A little 155 5%

Not at all 2821 94%

Total 3011

I have been bullied online this 

year. Frequency Valid Percent

A lot 77 3%

A little 380 13%

Not at all 2551 85%

Total 3008

SafeOregon gives students, 

parents, schools and their 

communities a way to report 

safety threats or potential acts of 

violence. Are you aware of 

SafeOregon? Frequency Valid Percent

Yes 1897 63%

No 1116 37%

Total 3013
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How do you travel to school most 

days? Frequency Valid Percent

Walk 286 10%

Bike 32 1%

School bus 873 29%

Drive alone 787 26%

Car pool 621 21%

Public transportation 42 1%

Combination of these 363 12%

Total 3004

How do you travel from school 

most days? Frequency Valid Percent

Walk 454 15%

Bike 33 1%

School bus 1025 34%

Drive alone 628 21%

Car pool 409 14%

Public transportation 56 2%

Combination of these 397 13%

Total 3002

Which affect your decision 

whether to walk or bike to/ from 

school? (Select all that apply.)
Frequency

Distance 1841

Time 1875

Convenience of driving 1111

Involvement in after-school activities or work 1050

Speed of traffic along route to school 369

Amount of traffic along route to school 468

Access to sidewalks and pathways 554

Safety of intersections 435

Weather 1428
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My school helps me know how to 

use technology responsibly. Frequency Valid Percent

Strongly agree 561 20%

Agree 1653 59%

Disagree 465 17%

Strongly disagree 115 4%

Total 2794

My school has the necessary 

technology available to support 

my learning. Frequency Valid Percent

Strongly agree 1026 37%

Agree 1591 57%

Disagree 129 5%

Strongly disagree 51 2%

Total 2797

How are you able to access the 

internet outside of school? Frequency

Internet connection at home 2714

Mobile phone/ Hot spot 1605

Public library 948

Coffee shops/ restaurants 947

Friends' houses 888

I am not able to access the internet outside 

of school

32

Other 24
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How often do you receive 

homework assignments that 

require internet access? Frequency Valid Percent

Daily 1799 64%

Weekly 860 31%

Monthly 79 3%

Less than monthly 36 1%

Never 18 1%

Total 2792

How often are you unable to 

complete homework assignments 

because you cannot access the 

internet? Frequency Valid Percent

Daily 59 2%

Weekly 83 3%

Monthly 126 5%

Less than monthly 587 21%

Never 1915 69%

Total 2770

I am involved in the following 

after-school activities: (Select all 

that apply.) Frequency Valid Percent

Athletics, school-sponsored 833 31%

Athletics, non-school-sponsored 726 27%

Volunteering or service learning 769 28%

Student leadership 185 7%

Extra-curricular activities 1272 47%

Paid employment 432 16%

Other 298 11%

None 521 19%

Number of student responding 2723

I have participated in the 

following career-related 

experiences: (Select all that 

apply.) Frequency Valid Percent

Apprenticeship 70 3%

Job shadow 318 12%

Internship 179 7%

Community service/ Service learning 1614 60%

None of these 981 37%

Number of student responding 2684
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I have support planning and 

preparing for my education/ plan 

after I graduate from high school.
Frequency Valid Percent

Yes 2087 77%

No 621 23%

Total 2708

I have explored information about 

post-high school options. Frequency Valid Percent

Strongly agree 869 32%

Agree 1059 39%

Neither agree nor disagree 548 20%

Disagree 164 6%

Strongly disagree 84 3%

Total 2724

I, or someone in my family, have 

attended a district night on 

college, career, or post-high 

school planning. Frequency Valid Percent

Yes 1125 42%

No 1567 58%

Total 2692

In the first year after high school, 

I plan to: (Select all that apply.)
Frequency Valid Percent

Go to a 2-year college 539 20%

Go to a 4-year college 2042 75%

Work part-time 1126 42%

Work full-time 277 10%

Technical or vocational training 104 4%

Military 136 5%

Travel 504 19%

Take time off 383 14%

Volunteer 472 17%

None of these 99 4%

Number of student responding 2707

Overall, this is the grade I would 

give my school: Frequency Valid Percent

A 765 28%

B 1351 50%

C 483 18%

D 92 3%

F 37 1%

Total 2728
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What grade are you in? Frequency Valid Percent

9th 1650 37%

10th 1198 27%

11th 972 22%

12th 671 15%

Total 4491

For demographics, non responses are omitted.

(Optional) How do you identify 

your race/ethnicity? Frequency Percent

Asian 8 0.4%

Black 39 1.9%

Hispanic/Latino 434 21.0%

Native American 8 0.4%

Pacific Islander 11 0.5%

White 1286 62.3%

Multiracial 278 13.5%

Total 2064

(Optional) How do you identify 

your gender? Frequency Percent

Male 1025 40.2%

Female 1415 55.5%

Non-binary/ third gender 53 2.1%

Prefer to self describe 55 2.2%

Total 2548

(Optional) Do you consider 

yourself a member of the 

Lesbian, Gay, Bisexual, 

Transgender, Queer, and/or 

Questioning (LGBTQ) 

community? Frequency Percent

Yes 571 23.6%

No 1852 76.4%

Total 2423
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